
TWORZYMY IDEE DLA POLSKI



Instytut Sobieskiego powstał z inicjatywy 

Pawła Szałamachy oraz dr Ryszarda Sowińskiego 

i od 2005 roku jest zarejestrowany jako fundacja. 

Potrzeba stworzenia niezależnej, eksperckiej  

platformy wymiany myśli i poglądów była głównym 

czynnikiem, który doprowadził do założenia 

Instytutu.

Od samego początku naszej działalności staramy się 

skupiać wokół Instytutu grono specjalistów 

i autorytetów z życia publicznego, którzy – tak jak my 

– wierzą, że Polsce potrzebne są niezależne ośrodki 

analityczno-badawcze.

W latach 2005 - 2006 Instytut Sobieskiego stworzył 

szereg propozycji, które miały znaczący wpływ 

na polską rzeczywistość. Autorski projekt publicznego 

wysłuchania, stworzony przez eksperta Instytutu 

Pawła Dobrowolskiego, przy współpracy 

z Transparency International, został wprowadzony 

do polskiego ustawodawstwa.  

Nasi eksperci mają bezpośredni wpływ na politykę 

kraju – większość założeń programu polityki 

rodzinnej, przedstawionego w marcu 2007 roku, 

była efektem prac naszych ekspertów, podobnie 

jak program budownictwa mieszkaniowego, który 

został włączony do strategii ówczesnego rządu.

 

 

 

 

 

 

 

Instytut współpracuje z wieloma partnerami 

z kraju i z zagranicy. W środowisku pozarządowym 

realizowaliśmy projekty wraz z Fundacją 

Konrada Adenauera w Polsce, m.in. między-

narodową konferencję „Jakiej konstytucji potrzebuje 

Europa – spostrzeżenia Polski i Niemiec”, na której 

dokonano podsumowania prezydencji niemieckiej 

w Unii Europejskiej.

 

Nasze działania realizujemy również w partnerstwie 

z firmami, np. z IBM czy z administracją publiczną 

– jak Ministerstwo Gospodarki czy Urząd Komitetu 

Integracji Europejskiej, czego efektem jest realizacja 

wielu projektów na skalę krajową i międzynarodową. 

Działalność Instytutu



Instytut Sobieskiego jest niezależną, pozarządową 

organizacją, która poprzez własne badania i analizy  

stara się wpływać na podwyższanie standardów 

życia publicznego w kraju. W swojej misji:  

Tworzenia idei dla Polski – jasno określamy drogę 

nowatorskich poszukiwań i efektywnych rozwiązań 

w dziedzinach energetyki, nowych technologii, 

gospodarki, etc.

Zasady

W swojej działalności Instytut Sobieskiego 

kieruje się następującymi wartościami:

• silne i ograniczone państwo;
• wolność i odpowiedzialność jednostki;
• swobody gospodarcze;
• ład społeczny oparty na prawie naturalnym.

ZASADY NASZYCH DZIAŁAŃ TO:

• nadrzędna rola wartości, zgodnie z którymi działa  

 Instytut;

• krytycyzm i odwaga intelektualna;

• działalność pro publico bono;

•   niezależność od partii, układów politycznych 

 i grup interesu;

• rzetelność formułowanych wniosków i publikacji;

• obiektywizm i konsekwencja w prowadzonych

 działaniach.

Obszary badawcze

Energetyka - w tym szczególnie ropa naftowa,  
gaz ziemny i energetyka jądrowa. Współpracując 
z uznanymi ekspertami z kraju i z zagranicy 
Instytut prowadzi badania oraz formułuje 
wnioski. Proponujemy kompleksowe rozwiązania  
w dziedzinach takich jak: globalny rozwój rynku 
gazowego, zwiększenie użycia odnawialnych 
źródeł energii, ograniczenie emisji dwutlenku 
węgla, przemiany w dostępie do ropy naftowej 
i gazu ziemnego, analiza światowych strategii 

energetycznych, analiza cen nośników energii, analiza 
praktyk monopolistycznych wraz z zagadnieniami 
deregulacyjnymi. 
 

Zorganizowana przez Instytut Międzynarodowa 
konferencja „Energia atomowa dla Polski. 
Uwarunkowania prawne, ekonomiczne i techno-
logiczne inwestycji” stanowiła przyczynek 

do dyskusji publicznej na temat inwestowania  
w rozwój energetyki jądrowej w Polsce.  

Instytut Sobieskiego, jako interdyscyplinarny ośrodek analityczno-badawczy, koncentruje swoje zainteresowania 
wokół następujących obszarów:



Finanse publiczne - między innymi reforma systemu 
podatkowego. Grono ekspertów Instytutu, którzy 
specjalizują się w tym obszarze badawczym, stanowi 
doskonałe połączenie potencjału naukowego 

i praktycznego doświadczenia, zdobytego również 
poza granicami kraju. Pozwala nam to na prowa-
dzenie badań i analiz w takich dziedzinach jak: 
prawo podatkowe, budżet państwa, opodatkowanie 
międzynarodowych przepływów kapitałowych. 
Eksperci na bieżąco komentują i publikują swoje 
rozwiązania, czego wynikiem jest na przykład 
projekt rozwiązania podatkowego, korygujący 
niekorzystne zapisy obecnej ustawy, autorstwa 

eksperta dr Ryszarda Sowińskiego, który zyskał 
dużą przychylność specjalistów do spraw finansów 

publicznych.  

 

 

 

 

Gospodarka - a zwłaszcza zagadnienia dotyczące 
restrukturyzacji i zwiększenia konkurencyjności 
polskiej gospodarki. Współpracujący z nami eksperci 
– posiadający bogate doświadczenie międzynarodowe, 
specjaliści i pracownicy naukowi czołowych uczelni 
– prowadzą badania dotyczące tematyki związanej 
z polityką antymonopolową, polityką rolną w aspekcie 
integracji z Unią Europejską, restrukturyzacją 

polskiej gospodarki, czy z działalnością małych 

i średnich przedsiębiorstw. Instytut w tym 
obszarze realizuje m.in. projekt – „Instrumenty 
zwalczania szarej i czarnej strefy w zakresie 
podróbek, piractwa i nielegalnego handlu 

w wybranych branżach gospodarki.”   

 

 

 

 

 

 

 

 

Nowe Technologie - w tym głównie kwestie związane 

ze społeczeństwem informacyjnym. Eksperci Instytutu 
– specjaliści i pionierzy branży elektronicznej 
w Polsce – prowadzą prace zwłaszcza w dziedzinie 
e-Government, systemów zarządzania danymi 
osobowymi (w tym opracowanie raportu dotyczącego 
systemu PESEL2), zastosowania nowoczesnych 
technologii w przemyśle oraz rozwoju społeczeństwa 
informacyjnego i nowych mediów. W zakresie 
e-Government zorganizowaliśmy seminarium, które 
stworzyło międzynarodową platformę wymiany 
doświadczeń oraz poglądów na temat kwestii 
informatyzacji administracji publicznej w Polsce.  
 

Polityka - przede wszystkim polityka zagraniczna 
i marketing polityczny. Cenieni naukowcy 

oraz praktycy – politolodzy i prawnicy – stanowią 
trzon ekspertów zajmujących się tym obszarem 
badawczym. Ich zainteresowania naukowe, których 
wynikiem jest szereg publikacji Instytutu, koncentrują 

się wokół analizy bieżących wydarzeń politycznych 

w kraju i za granicą, problematyki stosunków polsko-
niemieckich oraz polsko-rosyjskich, rozszerzeniu 

Unii Europejskiej oraz bezpieczeństwa między- 
narodowego. Efektem prac Instytutu było między 
innymi zorganizowanie wraz z Fundacją Konrada 
Adenauera Polsko-Niemieckiego Seminarium 

Eurokonstytucyjnego.   



Prawo  –  w tym prawo karne, cywilne i administra-
cyjne. Współpraca z Instytutem wybitnych naukowców 
oraz praktyków z bogatym doświadczeniem pozwala 
na prowadzenie badań w wielu gałęziach prawa. 
Wśród realizowanych prac badawczych, szczególne 
znaczenie mają zagadnienia związane z prawem spółek, 
prawem administracyjnym, reformą systemu karnego, 
reformą prawa podatkowego, prawem konstytucyjnym 

oraz prawem cywilnym. W ramach Instytutu powstał 
raport dotyczący kwestii urzędowego ograniczenia 

cen usług prawniczych. Instytut wraz z Centrum 
C-law.org realizują projekt Actio Pro Socio, którego 
celem jest przedstawienie i poddanie publicznej 
dyskusji projektu reform obowiązującego Kodeksu 
spółek handlowych. 

Międzynarodowy Przegląd Polityczny

W 2005 roku Instytut Sobieskiego przejął prawa 
do tytułu „Międzynarodowy Przegląd Polityczny” 
– jedynej na polskim rynku prasowym publikacji, 
która analizuje międzynarodowe aspekty polityki 
państw. 

MPP to specjalistyczny kwartalnik naukowy,  
będący nośnikiem nowoczesnej myśli politycznej 
z Europy i USA. MPP zawiera prezentację 
analiz eksperckich, omówienia polityki rządów 
poszczególnych krajów, wystąpienia prominent- 
nych polityków. Przedstawia szeroką paletę 
danych, faktów i badań. W ramach redakcji współ- 
pracujemy również z czołowymi wydawnictwami 
międzynarodowymi, dzięki czemu mamy możli- 
wość prezentowania polskiemu czytelnikowi naj- 
lepszych tekstów i publikacji z zagranicy.

 

 

Odbiorcami pisma są w szczególności osoby 
zaangażowane politycznie na wszystkich szczeblach 
władzy, posłowie, doradcy parlamentarni, 
dziennikarze zajmujący się polityką krajową 

i międzynarodową oraz pracownicy akademiccy 

i studenci.

MPP współpracuje ponadto z licznymi instytucjami 
akademickimi i eksperckimi na świecie, m.in.: 
z Institute of European Affairs w Dublinie, 
Economic and Social Research Institute, Acton 
Institute, Weekly Standard, Chronicles, a także 

z The Washington Post, Harvard International 
Review czy The Athlantic Monthly.

Skutkiem ścisłej specjalizacji niektórych ekspertów w dziedzinach takich jak urbanistyka, ochrona zdrowia 
czy ochrona środowiska, jest opracowanie konkretnych propozycji, które Instytut Sobieskiego przygotowuje 

w powyższych obszarach. Nasi eksperci – cenione autorytety, są autorami wielu nowatorskich rozwiązań, które 
mają ogromne znaczenie dla rozwoju Polski w tych sferach. Więcej informacji na temat ekspertów poszczególnych 
obszarów znajdą Państwo na stronie  www.sobieski.org.pl



Ludzie

Największą wartością Instytutu są nasi członkowie 
- eksperci, analitycy, oraz współpracownicy. 
To osoby otwarte na nowe przedsięwzięcia, które 
są przedstawicielami wielu znaczących branż 

i zawodów. Wyróżnia ich aktywne uczestnictwo 

w życiu gospodarczym, politycznym i społecznym, 
zarówno w kraju, jak i zagranicą. 

Zachęcamy osoby o bogatym dorobku naukowym 
lub dużym doświadczeniu praktycznym, 
aby dołączyły do grona naszych ekspertów. W ramach 
pracy w Instytucie oferujemy możliwość rozwoju 
zainteresowań badawczych, pomoc w prowadzeniu 
badań i przygotowywaniu publikacji, a także dostęp 
do międzynarodowego grona specjalistów.

Instytut Sobieskiego oferuje także możliwość odbycia 
staży i praktyk, w czasie których młodzi ludzie 
mają szansę na współpracę z naszymi ekspertami 
i włączenie się w realizację projektów Instytutu.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zapraszamy do Instytutu młode, ambitne osoby, 
podzielające nasze wartości, o doskonałych 
umiejętnościach interpersonalnych, które są otwarte 
na świat i pragną rozwĳać swoje zainteresowania. 
Dzięki pracy w jednym z wiodących polskich think 
tanków zdobędą cenne doświadczenie i będą mogły 
rozwĳać swoje zainteresowania naukowe pod okiem 
specjalistów. 

Organizacje
Instytut Sobieskiego jest otwarty na współpracę 

z innymi polskimi i zagranicznymi think tankami 
oraz organizacjami, które w swojej działalności kierują 
się podobnymi zasadami.
 

Nasza dotychczasowa współpraca zaowocowała 
organizacją szeregu przedsięwzięć, w tym: konferencji, 
szkoleń, paneli i seminariów, które cieszyły się zawsze 
dużym zainteresowaniem sfer politycznych, biznesu 

i mediów.

Organizacjom – naszym przyszłym partnerom 

– oferujemy współpracę w zakresie prowadzenia 
projektów, uczestnictwo w programach granto-
wych, dostęp do naszych pomieszczeń oraz zapewnia- 
my kontakt z ekspertami Instytutu.   

 

 

 

 

 

Współpraca



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Media

Szeroko rozumiana współpraca z mediami jest 
jednym z priorytetów w działalności informacyjnej 
Instytutu. Pragniemy, aby pełniły one funkcję 

promotora pomysłów powstających w Instytucie 

i kierowały je do dalszej dyskusji na forum 
publicznym.

Nasi eksperci są stałymi komentatorami w najważniej-
szych polskich stacjach telewizyjnych, radiowych, 
gazetach i czasopismach. W mediach prezentują 
swoje komentarze w obszarach istotnych dla życia 
ekonomiczno-społeczno-politycznego w Polsce.

Współpraca Instytutu z mediami polega również 

na przygotowaniu lub pomocy w stworzeniu 

publikacji prasowych opartych na własnych badaniach, 
analizach i ekspertyzach. Istnieje możliwość 
przedruku tekstów stworzonych przez ekspertów 
Instytutu w adekwatnych działach tematycznych. 

Sponsorzy
Instytut, jako fundacja jest organizacją non for profit. 
Jej celem nie jest przynoszenie dochodów, a ewentualne 
zyski Instytutu przeznaczane są na działalność 
statutową.

Istotne w źródłach finansowania jest to, iż wszelkie 
dotacje prywatne przyjmowane są od podmiotów, 
które rozumieją misję i strategię działań niezależnych 
instytucji typu think tank.

Pozyskiwanie przez nas funduszy podlega polityce 
przejrzystości. Instytut Sobieskiego zwraca szczególną 
uwagę na jawność pochodzenia środków finansowych, 
wpisując się tym samym w idee działalności 
think tanków na całym świecie.

Opracowaliśmy program Partnerstwa Finansowego, 
który podlega zatwierdzonym przez Zarząd ścisłym 
regułom. Program jest korzystną drogą do kooperacji 
dla podmiotów gospodarczych, które chcą przyczyniać 
się do ulepszania rzeczywistości i włączyć się 

w wypełnianie przez Instytutu jego misji 
– Tworzenia idei dla Polski.
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